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          BATERIA BIOLOGIA2°ANO-2°TRIMESTRE
01) O transporte de seiva bruta nos vegetais vasculares ocorre devido a diversos fenômenos fisiológicos, tais como:
I – capilaridade;


II – transpiração foliar;

III – plasmólise celular;
IV – maior pressão da raiz;

V – menor pressão das folhas.
Estão corretas:
a) todas.



b) apenas II e IV.

c) apenas II, III, IV e V.
X  d) apenas I, II, IV e V.

e) apenas I, III e V. . .

02) (UFPI) Indique as características que tornam os organismos do filo Porifera bem diferentes daqueles de outros filos animais:
a) Não podem se reproduzir.



b) As formas adultas são sésseis.
c) Não respondem a estímulos externos.

d) Alimentam-se através de mecanismos de filtração.
e) Suas células não são organizadas em tecidos.


03) As plantas têm um comportamento fundamentalmente diferente do comportamento animal. Os animais podem faze movimentos rápidos e precisos, graças a seus músculos e a sua coordenação nervosa e sensorial. As plantas, por sua vez, realizam movimentos lentos, praticamente imperceptíveis, mas que lhes permitem um ajustamento adequado aos estímuls ambientais. Sabendo que o crescimento das plantas é estimulado por fatores externos (ambientais) e internos (hormonais), responda as seguintes perguntas:
a) Que fatores ambientais direcionam o crescimento dos órgãos vegetais para cima ou para baixo do solo?
b) Qual é o local (órgão vegetal) de produção das auxinas (hormônio do crescimento)?
c) Explique o efeito da poda para a ramificação.  

04) (PUC-RS) Quanto às características anatômicas dos espongiários, é correto afirmar que:
a) as esponjas de estrutura asconóide são as mais complexas e não apresentam coanócitos na cavidade atrial.
b) o esqueleto dos espongiários é formado por microtúbulos silicosos sempre localizados no átrio.
c) abaixo dos pinacócitos se encontra uma matriz protéica gelatinosa contendo material esquelético e amebócitos.
d) os espongiários do tipo leuconóide são os únicos que não apresentam poros na superfície do corpo.
e) O sistema nervoso dos espongiários é pouco desenvolvido, mas já apresenta neurônios de vários tipos.

05) (UFSJ/2002-E) As esponjas (Poríferos), organismos primitivos na escala evolutiva, são insensíveis ao toque. Já as anêmonas e os corais (Cnidários) retraem-se quando os tocamos. A que você atribui esta diferença comportamental nos dois grupos de animais?
a) O exoesqueleto rígido, de formação calcária, impede a movimentação dos Poríferos.
b) Os sistemas nervoso e muscular, ainda que rudimentares, estão presentes somente nos Cnidários.
c) Os Cnidários possuem cnidócitos, que são células sensoriais primitivas espalhadas de modo difuso na epiderme do animal.

d) Os Cnidários são os primeiros animais a possuírem um cordão nervoso central conectado a neurônios epidérmicos, sensíveis a estímulos mecânicos, químicos e luminosos.

06) (UFC/2003) “Recifes são ambientes resistentes à ação de ondas e correntes marinhas, estando entre os ecossistemas mais produtivos. Podem ter origem biogênica ou não. Recifes biogênicos são formados por organismos marinhos (animais e vegetais) providos de esqueleto calcáreo”. (Ciência Hoje, jan-fev 200, pág. 19”.)
O filo animal mais representativo na formação de recifes e sua respectiva classe é: 

a) Arthropoda-crustacea.


b) Mollusca-gastropoda.

c) Cnidaria-anthozoa.
d) Mollusca-cephalopoda.


e) Cnidaria-scyphozoa.

07) (UFLA-JULHO/2007) As afirmativas abaixo referem-se aos cnidários.
I  - A gastroderme possui células produtoras de enzimas que facilitam a digestão.
II – Possuem tubo digestivo completo e digestão intra e extracelular.
III – Os fragmentos alimentares são parcialmente digeridos nos cnidoblastos.
Assinale a alternativa CORRETA:
a) Apenas as afirmativas I e II estão corretas.
b) Apenas a afirmativa I está correta. 
c) Apenas a afirmativa II está correta.

d) Apenas as afirmativas II e III estão corretas.

08) (UNAERP – JULHO/2007) Digestão somente intracelular, ausência dos sistemas nervoso, excretor, circulatório, respiratório e órgãos reprodutores e de locomoção também ausentes. As características acima podem pertencer a:
a) uma água-viva. 


b) um coral. 


c) uma hidra.
d) uma esponja.


e) uma estrela-do-mar.

09) O ácido indolilacético (AIA) atua sobre o crescimento dos caules e das raízes dos vegetais superiores. Qual o efeito das diferentes concentrações de AIA sobre o crescimento desses órgãos vegetais? 
 

 10) Leia o fragmento que segue, extraído de Asa Branca (Luís Gonzaga e Humberto Teixeira):
Que braseiro, que fornaia,
Nem um pé de prantação,
Por farta d’água, perdi meu gado,
Morreu de sede meu alazão...
As espécies vegetais típicas do contexto geográfico focalizado acima apresentam as seguintes adaptações:
X a) rápido mecanismo de abertura e fechamento de estômatos – folhas cerificadas.
b) presença de estruturas foliares modificadas em espinhos – raízes adventícias.
c) aumento significativo da superfície foliar – raízes com alto poder absortivo.
d) capacidade de armazenamento de água – associação de micorrizas.

11) (FURG-JULHO/2008)Os cnidários são animais de estrutura corporal relativamente simples e de hábito predador. O cnidócito é a principal estrutura que reúne os organismos neste filo, e é utilizada no ataque e na defesa. Marque a alternativa que melhor define este tipo de célula.
a) Célula com um tipo de rede que permite a filtração de partículas presentes na água.
b) Célula capaz de disparar descargas elétricas nas presas.
c) Célula que produz muco adesivo que permite a captura do alimento.
d) Célula que contém uma cápsula cheia de líquido urticante e um filamento protáctil.
e) Célula capaz de gerar calor que queima os tecidos da presa e permite a sua captura.

12- Em determinada condição de luminosidade (ponto de compensação fótico), uma planta devolve para o ambiente, na forma de gás carbônico, a mesma quantidade de carbono que fixa, na forma de carboidrato, durante a fotossíntese. Se o ponto de compensação fótico é mantido por certo tempo, a planta 
a) morre rapidamente, pois não consegue o suprimento energético de que necessita.
b) continua crescendo, pois mantém a capacidade de retirar água e alimento do solo.
c) continua crescendo, pois mantém a capacidade de armazenar o alimento que sintetiza.
X  d) continua viva, mas não cresce, pois consome todo o alimento que produz.
e) continua viva, mas não cresce, pois perde a capacidade de retirar do solo os nutrientes de que necessita.
13  Os tropismos observados em plantas superiores são crescimentos induzidos por hormônios vegetais e direcionados por influências do ambiente. A curvatura do caule em direção à luz e da raiz em direção ao solo são exemplos típicos de fototropismo e geotropismo positivos, repectivamente. Tais movimentos ocorrem em decorrência da concentração diferencial de fitormônios como a ....................... nas diferentes estruturas da planta. Altas taxas deste fitormônio, por exemplo, ......................... o crescimento celular, o qual ..................... a curvatura do caule em direção à luz.
a) citocina             promovem                 induz
X  b) auxina          nduzem                     provoca
c) giberilina          inibem                        impede
d) auxina               bloqueiam                 inibe
e) citocina             impedem                   bloqueia
14-   (UECE-2002) Assinale a alternativa que contém somente vermes com as seguintes características com relação ao seu corpo: alongado, cilíndrico e segmentado. 

a) planárias e esquistossomos 


b) minhocas e sanguessugas 

c) tênias e lombrigas 




d) lombrigas e minhocas 

15)  Dentre os fitormônios conhecidos, o etileno é um dos principais responsáveis pelo amadurecimento dos frutos. Para evitar que os frutos amadureçam durante o transporte, um produtor que queira exportar mamões para outro Estado deve:
X  a) utilizar carros frigoríficos com baixas temperaturas e altas taxas de CO2.
b) armazenar os frutos em temperaturas elevadas e com altas taxas de O2.
c) diminuir a concentração de CO2 no interior dos carros frigoríficos.
d) manter os veículos de transporte em temperatura ambiente.
e) colocar alguns frutos já maduros entre os outros ainda verdes.
16- (PUC-SP-2005) Na tira de quadrinhos, está representado, de forma estilizada, um miriápode (portador de “inúmeras pernas”): 

Esse animal pertence ao mesmo filo que 

a) pepinos-do-mar e ouriços-do-mar. 


b) aranhas e carrapatos. 

c) tênias e planárias. 





d) minhocas e sanguessugas. 

e) lesmas e mexilhões. 

17) (Mack-2005) Os artrópodos apresentam várias características que mostram que eles são mais evoluídos do que os anelídeos.Entretanto, existe uma característica dos artrópodos que contraria essa colocação. Essa característica: 

a) é o sistema circulatório aberto. 


b) são os apêndices articulados. 

c) é o desenvolvimento indireto. 


d) é a digestão extracelular. 

e) é a fecundação externa.

18- (UFPB-2006) Uma empresa dedetizadora expôs o seguinte anúncio: 
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Analisando-se a propaganda da empresa, pode-se afirmar: 

I. O anúncio contém informações incorretas porque, além de insetos, estão citados quelicerados e vertebrados. 

II. Carrapatos, ácaros e escorpiões não são insetos, e sim quelicerados pertencentes ao grupo dos Arachnida. 

III. Os insetos citados no anúncio são as baratas, as traças e as formigas. 

Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s): 

a) I, II e III 

b) apenas I e II 
c) apenas II e III 
d) apenas I e III 
e) apenas III

19- (PUC - PR-2007) Durante uma aula de Zoologia, um professor descreveu um artrópode como: “ pequeno animal sem  asas, com três pares de patas, antenas e o corpo segmentado em três partes distintas: cabeça, tórax e abdome”. 

Com esta descrição o animal deveria ser: 

a) um inseto. 

b) um escorpião. 



c) um ácaro. 

d) uma aranha. 
e) um diplópode ou um quilópode.

20- (UEL-2003) A respiração e a circulação nos insetos sustentam a alta demanda metabólica desses animais durante o vôo. Além disso, a respiração traqueal é uma importante adaptação dos insetos para a vida terrestre. Sobre as relações fisiológicas entre os processos respiratório e circulatório nos insetos, é correto afirmar: 

a) O sistema circulatório aberto contém hemocianina, pigmento respiratório que facilita o transporte de oxigênio do sistema traqueal para os tecidos. 

b) O sistema traqueal conduz oxigênio diretamente para os tecidos e o dióxido de carbono em direção oposta, o que torna a respiração independente de um sistema circulatório. 

c) O sistema circulatório fechado contém hemoglobina e é fundamental para o transporte de oxigênio do sistema traqueal para os tecidos. 

d) O sistema traqueal conduz oxigênio da hemolinfa para os tecidos, o que torna a respiração dependente de um sistema circulatório. 

e) O sistema circulatório aberto, apesar de não conter pigmentos respiratórios, é fundamental para o transporte de oxigênio do sistema traqueal para os tecidos.

21- (PUC - SP-2006) O animal A é hermafrodita e tem respiração cutânea, enquanto o animal B é dióico (tem sexos separados) e excreção por túbulos de Malpighi; já o animal C apresenta simetria pentarradial e sistema ambulacral. Os animais A, B e C podem ser, respectivamente, 

a) minhoca, gafanhoto e estrela-do-mar. 

b) minhoca, planária e estrela-do-mar. 

c) barata, planária e ouriço-do-mar. 


d) barata, gafanhoto e hidra. 

e) gafanhoto, barata e hidra.

22- (FUVEST-2008) “Organismos eucarióticos, multicelulares, heterotróficos e com revestimento de quitina”. 

a) Quais organismos podem ser incluídos nessa descrição? 

b) A quitina e a celulose têm estruturas químicas semelhantes. Que funções essas substâncias têm em comum nos organismos em que estão presentes?

23- (Unicamp-2002) A cigarra e a formiga são personagens de uma fábula que enaltece o trabalho. A biologia dos grupos aos quais pertencem esses insetos explica o diferente papel desempenhado por eles na fábula. No verão, encontram-se cascas de cigarras presas nas árvores ou no chão. Há uma crença popular de que as cigarras “arrebentam de tanto cantar”. 

a) Que aspecto da biologia das formigas justifica sua associação com o trabalho? 

b) Qual a função do canto das cigarras? 

c) As cascas não são cigarras mortas. Explique o que representam essas cascas.

24- (UFSCar-2008) A ilustração mostra um inseto estilizado de tamanho exagerado. 
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(Maurício de Sousa. Adaptado.) 

Argumenta-se que a inexistência de insetos de grande tamanho corporal deve-se a restrições quanto à sustentação e dinâmica de fluidos corporais. Essas restrições estariam relacionadas ao tipo de sustentação corporal, sistemas circulatório e respiratório, que nos insetos correspondem a 

a) endoesqueleto quitinoso, sistema circulatório aberto e respiração cutânea. 

b) exoesqueleto quitinoso, sistema circulatório aberto e respiração traqueal. 

c) exoesqueleto incompleto, sistema circulatório misto e respiração traqueal. 

d) exoesqueleto mineralizado, sistema circulatório fechado e respiração cutânea. 

e) endoesqueleto calcáreo, sistema circulatório aberto e respiração traqueal.

25- (VUNESP-2006) Considere os versos da canção infantil: 

Minhoca, Minhoca, me dá uma beijoca 

Não dou, não dou 

Então eu vou roubar 

Minhoco, Minhoco, você é mesmo louco 

Beijou o lado errado, a boca é do outro lado 

(www.escolapaulofreire.com.br/infantil/musica_amarelo.htm) 

a) Qual a importância das minhocas para as plantas? 

b) Com relação à organização do corpo das minhocas (Annelida), justifique a frase beijou o lado errado. Com relação à reprodução das minhocas, justifique a correção ou incorreção dos termos “minhoco” (macho) e minhoca (fêmea).

26- (Mack-2007) 
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Assinale, na tabela acima, os filos que apresentam uma ou mais das características citadas. Dessa forma, de I a IV, teremos, assinalados, respectivamente, nas colunas, ______, ______, ______ e ______ filos. 

A seqüência de números que preenche corretamente essas lacunas é: 

a) 6, 1, 4 e 2. 

b) 6, 2, 3 e 2. 

c) 4, 1, 4 e 2. 

d) 4, 2, 4 e 2. 

e) 5, 1, 4 e 3. 

27-  (UNICAMP-2008) Doenças transmitidas por picadas de artrópodes são comuns ainda nos dias de hoje, como é o caso da malária, da dengue e da febre maculosa. Outra doença transmitida por picada de artrópode é a peste bubônica, também conhecida como peste negra, epidemia que causou a morte de parte da população européia na Idade Média. A peste bubônica é provocada por uma bactéria transmitida pela picada de pulga, o hospedeiro intermediário, que se contamina ao se alimentar do sangue de ratos infectados. 

a) Aponte, entre as doenças citadas, aquela transmitida de forma semelhante à peste bubônica e explique como ela é transmitida. 

b) Indique duas características exclusivas dos artrópodes, que os diferenciam dos outros invertebrados.

28- (Unicamp-2008) Notícias sobre animais marinhos estão sempre em destaque na imprensa, como exemplificam a reportagem citada na questão acima e as notícias listadas abaixo. 

I - Uma lula gigante foi capturada em Macaé (RJ) e levada para Niterói. A lula pesa 130 quilos e mede aproximadamente 4 metros. (em www.estadao.com.br/vidae/not_vid71173,0.htm, 26/10/2007.) 

II - A presença de uma medusa mortal levou à interrupção das filmagens de um longa-metragem na Austrália. (em www1.folha.uol.com.br/folha/ilustrada/ult90u69858.shtml, 30/03/2007.) 

III - Cientistas do Museu Victoria, na Austrália, divulgaram hoje imagens da menor estrela-do-mar do mundo, que mede menos de 5 mm. (em noticias.terra.com.br/ciencia/interna/0OI2039629-EI8145,00.html, 01/11/2007.) 

a) Agrupe os filos aos quais pertencem os animais citados (esponjas, ascídias, lulas, medusas e estrelas-do-mar), de acordo com a presença de tecidos verdadeiros e o número de folhetos germinativos. Caracterize cada grupo formado segundo o critério indicado. 

b) A diferenciação dos folhetos germinativos no desenvolvimento embrionário permite a formação de uma cavidade do corpo, o celoma. Que folheto germinativo está diretamente relacionado com a formação do celoma? Dê uma vantagem que a formação do celoma trouxe para os animais.

29- (UNICAMP-2006) Há mais de dez anos têm sido observados, sobretudo no sul do Brasil, muitos acidentes causados pelo contato de seres humanos com a lagarta da mariposa Lonomia obliqua, que causa uma síndrome hemorrágica, podendo levar à morte. Essa mariposa tem inimigos naturais, como uma espécie de mosca e uma de vespa, que depositam seus ovos sobre a lagarta para que as larvas resultantes desses ovos se alimentem do corpo da lagarta. 

a) Explique por que o ato da postura dos ovos das moscas e vespas sobre a lagarta é de predação e não de parasitismo. 

b) A lagarta é uma etapa do desenvolvimento holometábolo dos insetos. Quais são as outras etapas desse desenvolvimento? 

c) Que outros tipos de desenvolvimento ocorrem entre os insetos? Indique as diferenças.

30- (UNICAMP-2007) A figura abaixo mostra uma situação jocosa referente à fragmentação de um invertebrado hipotético, em que cada um dos fragmentos deu origem a um indivíduo. Um exemplo real muito conhecido é o da fragmentação da estrela-do-mar, cujos fragmentos dão origem a outras estrelas-do-mar. 
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a) Tanto a figura quanto o caso da estrela-do-mar se referem à reprodução assexuada. Explique em que a reprodução assexuada difere da sexuada. 

b) Dê uma vantagem e uma desvantagem da reprodução assexuada em relação à sexuada. Justifique. 

c) Os invertebrados podem apresentar outros tipos de reprodução assexuada. Indique um desses tipos e dê um exemplo de um grupo de invertebrados

31-(UFJF-MG) Para a sua sobrevivência, as plantas vasculares precisam superar condições ambientais adversas. Alguns problemas encontrados pelas plantas e as soluções utilizadas por elas para superar tais limitações são apresentados a seguir. 

Problema: 

I-Proteção contra agentes lesivos e contra a perda de água 


II-Sustentação 

III-Preenchimento de espaços 





IV-Transporte de materiais 

V-Execução de movimentos orientados 

Solução: 

1) Esclerênquima e colênquima 

2) Fitormônios 

3) Xilema e floema 

4) Epiderme e súber 



5) Parênquimas 

A associação correta entre o Problema e a Solução encontrada pelas plantas é: 

a) I-l; II-3; III-5; IV-4; V-2. 

b) I-2; II-4; III-3; IV-1; V-5. 

c) I-3; II-5; III-2; IV-l; V-4. 

d) I-4; II-1; III-5; IV-3; V-2. 

e) I-5; II-2; III-4; IV-3; V-l.

32- (UFPB) Analise as proposições abaixo: 

I. Primeiros animais da escala evolutiva a apresentarem uma cavidade digestiva. 

II. Formação de dois tipos morfológicos de indivíduos. 

III. Esqueleto formado por espículas ou espongina. 

IV. Presença de célula urticante para defesa e captura da presa. 

V. Presença de células flageladas que realizam movimento de água no corpo do animal. 

É(são) característica(s) do filo Cnidaria: 

a) apenas I, II e IV. 
b) apenas II, III e V. c) apenas III e V. d) apenas IV. e) I, II, III, IV e V. 

33- (PUC - SP) 
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Na tira de quadrinhos, faz-se referência a um verme parasita. Sobre ele, foram feitas cinco afirmações. Assinale a única correta. 

a) Trata-se de um nematelminto hermafrodita. 

b) Apresenta simetria bilateral, corpo cilíndrico e amplo celoma. 

c) Várias espécies desse verme, que utilizam o ser humano como hospedeiro definitivo, têm o porco como hospedeiro intermediário. 

d) É o verme causador da esquistossomose no ser humano. 

e) Ao ingerir ovos do parasita, o ser humano passa a ser seu hospedeiro intermediário, podendo apresentar cisticercose. 

34- (UFAC)   Sobre os poríferos qual das afirmativas abaixo é verdadeira?
a) São organismos invertebrados que possuem corpo com simetria bilateral e superfície porosa.
b) São organismos invertebrados, com corpo sustentado somente por fibras de espongina, que possuem coa-nócitos como tipo celular característico. Vivem principalmente em ambiente marinho. 
c) São organismos conhecidos popularmente como esponjas, que possuem vida aquática, principalmente no mar, e se reproduzem exclusivamente de forma sexuada. 
d) São organismos conhecidos popularmente como esponjas, que possuem vida aquática, principalmente em água doce, e vivem fixados a um substrato. 
e) São organismos invertebrados, com corpo sustentado por espículas ou fibras que possuem coanócitos como tipo celular característico e vivem principalmente em ambiente marinho. .

35- (PUC-PR) Em relação ao Phylum Cnidaria, foram feitas as seguintes proposições:
I. Os cnidários são aquáticos, diblásticos e com simetria radial, sendo encontrados em duas formas: pólipos (fixos) e medusa (livres).
II. A digestão nos cnidários é extra e intracelular e não há sistemas respiratório, circulatório ou excretor e o sistema nervoso é difuso.
III. Nos cnidários, a reprodução sexuada ocorre por brotamento ou estrobilização.
IV. Os corais e a anêmona-do-mar são exemplos da classe dos cifozoários.
Assinale a alternativa correta: 
a) Todas estão INCORRETAS.
b) Apenas III e IV estão corretas.c) Apenas I está correta.
d) Todas estão corretas.

e) Apenas I e II estão corretas.

36- (UERJ) A visão de uma medusa, um delicado domo transparente de cristal pulsando, sugeriu-me de forma irresistível que a vida é água organizada. Jacques Cousteau ("Vida Simples", outubro de 2003).
A analogia proposta refere-se à grande proporção de água no corpo das medusas.
No entanto, uma característica importante do filo ao qual pertencem é a presença de cnidócitos ou cnidoblastos, células que produzem substâncias urticantes.
Dois animais que pertencem ao mesmo filo das medusas estão indicados em:
a) hidra – craca
b) hidra – esponja
c) anêmona do mar - coral
d) anêmona do mar – esponja
e) esponja - anêmonas.

37- (UFPB/99) Viajando, você chega a um local bonito com uma lagoa convidativa para um banho

refrescante. Seu (sua) namorado(a) ri do nome na placa: Lagoa da Coceira. Além de pequenos peixes,

você percebe a presença de vários caramujos muito bonitos, de conchas espiraladas planas marromacinzentadas. Um garoto alegre e barrigudinho acaba de sair da lagoa. Você decide

a) tomar um banho, porque, se existe vida (peixes e moluscos) e o garoto toma banho, a lagoa não está

poluída e não oferece riscos à saúde.

b) evitar o contato com a água, porque a “barriga d’água” do garoto indica uma doença chamada

amarelão, causada pela presença de peixes na água

c) tomar banho, porque usou recentemente medi- Considerando a figura e o assunto a ela relacionado,

analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa CORRETA.

a) Os patógenos apresentados na figura são protozoários.

b) Ingestão de carne bem passada pode prevenir a camentos contra a gripe e está imune a qualquer

contaminação.

d) evitar o contato com a água, porque a lagoa pode estar contaminada com cercárias que poderão

penetrar pela sua pele e causar a esquistossomose.

e) não tomar banho, porque, provavelmente, existe doença causada por esses agentes.

38- Considere os versos da canção infantil: 

Minhoca, Minhoca, me dá uma beijoca 

Não dou, não dou 

Então eu vou roubar 

Minhoco, Minhoco, você é mesmo louco 

Beijou o lado errado, a boca é do outro lado 

(www.escolapaulofreire.com.br/infantil/musica_amarelo.htm) 

a) Qual a importância das minhocas para as plantas? 

b) Com relação à organização do corpo das minhocas (Annelida), justifique a frase beijou o lado errado. Com relação à reprodução das minhocas, justifique a correção ou incorreção dos termos “minhoco” (macho) e minhoca (fêmea).

39-  “Organismos eucarióticos, multicelulares, heterotróficos e com revestimento de quitina”. 

a) Quais organismos podem ser incluídos nessa descrição? 

b) A quitina e a celulose têm estruturas químicas semelhantes. Que funções essas substâncias têm em comum nos organismos em que estão presentes?

40- Há mais de dez anos têm sido observados, sobretudo no sul do Brasil, muitos acidentes causados pelo contato de seres humanos com a lagarta da mariposa Lonomia obliqua, que causa uma síndrome hemorrágica, podendo levar à morte. Essa mariposa tem inimigos naturais, como uma espécie de mosca e uma de vespa, que depositam seus ovos sobre a lagarta para que as larvas resultantes desses ovos se alimentem do corpo da lagarta. 

a) Explique por que o ato da postura dos ovos das moscas e vespas sobre a lagarta é de predação e não de parasitismo. 

b) A lagarta é uma etapa do desenvolvimento holometábolo dos insetos. Quais são as outras etapas desse desenvolvimento? 

c) Que outros tipos de desenvolvimento ocorrem entre os insetos? Indique as diferenças.

41- Doenças transmitidas por picadas de artrópodes são comuns ainda nos dias de hoje, como é o caso da malária, da dengue e da febre maculosa. Outra doença transmitida por picada de artrópode é a peste bubônica, também conhecida como peste negra, epidemia que causou a morte de parte da população européia na Idade Média. A peste bubônica é provocada por uma bactéria transmitida pela picada de pulga, o hospedeiro intermediário, que se contamina ao se alimentar do sangue de ratos infectados. 

a) Aponte, entre as doenças citadas, aquela transmitida de forma semelhante à peste bubônica e explique como ela é transmitida. 

b) Indique duas características exclusivas dos artrópodes, que os diferenciam dos outros invertebrados.

42- Relacione corretamente as Classes do Filo Arthropoda apresentadas na coluna adiante, em algarismos arábicos, com as características morfológicas apresentadas a seguir, em algarismos romanos:

1 – Insetos

2 – Crustáceos

3 – Aracnídeos
  4 – Quilópodes
5 - Diplópodes

I.  corpo dividido em cabeça, tórax e abdome, hexápodes (6 patas).

II.   corpo dividido em cabeça e tronco: um par de patas por segmento do corpo.

III.  corpo dividido em cefalotórax e abdome: aparelho bucal mandibulado.

IV. corpo dividido em cefalotórax e abdome: quelicerados.

V.  corpo dividido em cabeça e tronco: dois pares de patas por segmento do corpo.

43- Observe a tira a seguir:

O invertebrado, observado por Mafalda, pertence ao filo que, evolutivamente, é o mais próximo dos cordados. Que características aproximam esses invertebrados dos vertebrados.

.

44- Animais triblásticos podem ser acelomados, pseudocelomados ou celomados. 
a) Que folhetos embrionários há nos animais triblásticos?

b) Que animais são considerados triblásticos? 

45- Assim como os moluscos, anelídeos e artrópodes, os equinodermos também são invertebrados triploblásticos e celomados. A larva dos equinodermos é planctônica, mas, na época da metamorfose, assenta-se sobre o substrato e dá origem ao adulto, que é séssil, ou apresenta pequena capacidade de deslocamento.

Descreva 2 características que são exclusivas dos moluscos.

46-O sonho do homem é poder voar, através deste sonho desenvolveu tecnologias que permitisse tornar esse sonho em realidade. Criou aviões, assa delta, ultra leve, para quedas, parapente, etc. Apesar disso o sonho de poder voar continua. Que modificações deveriam ocorrer em nosso corpo  para nos tornar  aptos a voar como as aves? 

46-"Segundo estimativas recentes, o grupo dos Peixes está representado por mais de 20 mil espécies, sendo 60% marinhas. Embora não pareça, é um grupo muito diversificado, com variadas adaptações, múltiplas formas e tamanhos..."
César, Cezar e Bedaque - "Ciências", Editora Saraiva, 1999. p. 85.

a) Quais peixes  são considerados cartilaginosos? 

b) Qual a função da linha lateral presente nos peixes?. 

47-  Referente à respiração dos vertebrados, cite o órgão respiratório de cada classe de vertebrados:

a) Peixes_______________________________

b)Anfíbios_________________________

c)Répteis_______________________________

d) Aves____________________________

e) Mamíferos___________________________

48- Os répteis dominaram totalmente o ambiente terrestre. Que modificações permitiram a  conquista dos répteis no meio terrestre?

49- O ornitorrinco vive perto da água e nela se locomove utilizando as membranas existentes entre seus dedos. Seus filhotes se desenvolvem em ovos que são chocados fora do corpo materno, e se alimentam lambendo uma secreção láctea que escorrem nos pêlos do ventre da mãe. A boca do ornitorrinco é dotada de um bico achatado com o qual ele pega o alimento no lodo do fundo do rio. O ornitorrinco é um mamífero. Cite três características exclusivas dos mamíferos.
50- São importantes tecidos de sustentação dos vegetais: 

a) Floema e xilema. 



d) Súber e ritidoma. 

b) Colênquima e esclerênquima. 

e) Córtex e cilindro central. 

c) Parênquima de reserva. 




“Sem limite para crescer”



































